



上海安信农保等为云南西盟县天然橡胶“保险+期货”精准扶贫项目发放第一期理赔款。

地暴露在阳光下，每一颗豆子都能得到精心的照顾。经过统一的质量检测后，咖啡豆被送往上海乃至世界各地，最终成为咖啡一族口中的香浓。

十多年前普洱市政府就把发展咖啡作为调整产业结构、促进农民增收致富的优势骨干产业来发展。但近年国际市场不景气，云南咖啡生豆收购价一度跌到每公斤人民币9至13元，跌破了成本价格；一公斤咖啡鲜果在市场上仅能卖到2元以下。全球市场的波动，极大地影响到了云南咖农的收入，让“种咖啡脱贫”的目标面临了难题。

2016年，一股来自上海的“金融暖风”吹进云南，带来转机。太平洋保险旗下的上海安信农业保险股份有限公司专精农业保险，作为上海市产业帮扶签约单位之一来到云南调研。

安信农保原扶贫办主任周军回忆：“我们一开始计划的是服务三农，培养当地金融人才，并没有想到要做咖啡相关的农业保险。但经过调查后发现，咖啡是当地的支柱产业之一，但咖农的收入十分不稳定。”

在两地政府的指导下，安信农保与云南诚泰财产保险公司对接，将上海最新的价格保险机制复制到云南，与咖啡完成了一次有机结合。2016年8月11日，政策性咖啡价格保险在宁洱县正式试点启动，目的是促进咖啡产业健康发展、防范咖啡销售市场风险、增强抵御价格波动风险的保障能力、稳定和和提高咖啡种植户生产效益。

普洱市政府与安信农保共同首创的这项帮扶政策，明确保险费每年由沪滇合作扶贫资金项目提供一定的保险资金、种植户按比例承担一部分、宁洱县级财政兜底，参保对象为全县咖

啡种植户、合作社、企业，其中对咖啡种植建档立卡户和非建档立卡户中的低保户实现全覆盖。

从第一年的“试一试”到第三年的“主动续”，咖农切实感受到了咖啡价格保险的益处。有了价格保险为咖啡产业托底，咖农种植积极性大大提高，“种咖啡脱贫”成为贫困群众的希望。

在此基础上，安信农保还引入了“保险+期货”的金融创新，以雀巢现货收购价为依据，对标纽交所国际期货市场的咖啡普货价格，形成“保险+期货”的对冲，让保险公司和咖农的风险都得以分散降低。

2016年10月，安信农保荣获国务院颁发的“全国脱贫攻坚奖创新奖”，成为上海地区和保险行业唯一获此殊荣的单位。安信农保在扶贫领域的创新和成绩得到了上海市政府及国务院扶贫办的高度认可。

“保险+期货”的模式并不止咖啡产业。2017年初，安信农保在普洱市开展天然橡胶保险+期货项目，共承保橡胶7533吨，覆盖建档立卡户1600余户，保障额度达1.03亿元，累计赔付977.6万元；在文山州开展了糖料蔗保险+期货项目，共承保糖料蔗4.8万亩，保障额度达1.35亿元，覆盖建档立卡户达5125户，累计赔款201万元；在新疆开展了棉花保险+期货项目，共承保棉花1.3万亩，保障额度1800万元，覆盖建档立卡户825户，累计赔款10万元。

从2018年开始，安信农保会同太保产险当地机构，联合多家期货公司共同推进“保险+期货”扶贫项目，涉及橡胶、白糖、苹果、棉花、玉米、大豆等农产品，针对价格波动而导致的产业风险和扶贫风险，大力探索“保险+期货+扶贫”新模式，在云南省其他地区以及上海对口帮扶的各省、自治区多地推进落地。创新的保险手段，在扶持农民脱贫增收、协助当地特色产业等方面取得了积极而显著的成效。

从2018年开始，安信农保会同太保产险当地机构，联合多家期货公司共同推进“保险+期货”扶贫项目，涉及橡胶、白糖、苹果、棉花、玉米、大豆等农产品，针对价格波动而导致的产业风险和扶贫风险，大力探索“保险+期货+扶贫”新模式，在云南省其他地区以及上海对口帮扶的各省、自治区多地推进落地。创新的保险手段，在扶持农民脱贫增收、协助当地特色产业等方面取得了积极而显著的成效。

科技城“筑巢引凤”引领产业转型

位于遵义市汇川区高坪街道的临港遵义科技城，几年时间从无到有，资产规模达17.8亿元，今年上半年产值7.2亿元。

从2014年漕河泾遵义科创绿洲园区，到2018年的临港遵义科技城，不仅是名字的变更，更是沪遵协作的不断深化。这座双方由帮扶走向合作，共同打造的科技城，走出了“产业化”